

第五單元 佛教的希望

一、是非題：

01. (O) 今日佛教復興的希望首在於健全制度，以制度來維繫僧團的發展與團結。
02. (X) 佛教應該完全依賴信徒的捐助，而不需要強調自力更生。
03. (O) 過去的佛教較少重視教育，今日佛教應該積極推動僧伽與信徒的教育。
04. (X) 佛教徒應該避開物質生活，過簡樸的日子，拒絕一切富樂，才能真正修行。
05. (O) 團結與合作是佛教復興的關鍵，但許多佛教徒因個人利益而難以達成真正的團結。
06. (O) 佛教要復興，應該重視人才的培養，並提倡各種專業領域的人才，如教育家、布教家、慈善家等。
07. (O) 佛教現代化的目標之一，是讓佛法適應現代人的需求，使更多人能接受佛法的智慧與教義。
08. (X) 佛教現代化意味著拋棄傳統教義，完全改變佛法的根本思想，以迎合現代社會。
09. (O) 佛教強調「諸行無常」，認為一切事物都在變化，因此人們應該積極面對現實，而非逃避。
10. (X) 現代化的佛教應該以神奇靈異的方式來吸引信徒，讓人們透過神秘的力量來信仰佛法。
11. (O) 「度生重於度死」是佛教現代化的重要原則，因為佛法的重點在於改善現世生活，而非僅為亡者超度。
12. (O) 佛教現代化應該注重提升信徒的精神與道德內涵，而不只是關注物質層面的發展。
13. (O) 以無我觀致力和平，關鍵在於「無我」，因為執著於「我」會導致紛爭和矛盾。
14. (X) 佛教強調團結，但認為只有與完全相同觀點的人才能真正團結，不應包容異己。
15. (O) 慈悲是佛法的根本，因此真正的和平需要以慈悲行來實踐，使所有

眾生都能獲得幸福。

16. (X) 佛陀雖然提倡平等，但在僧團中的僧人、國王和賤民，依種族與背景還是有不同看待。
17. (X) 佛教認為團結的關鍵是強調個人的利益，因此只要能讓個人獲得好處，就能達成真正的團結。
18. (O) 以犧牲奉獻來促進團結，透過捨己為人，才能真正贏得尊重與和諧。
19. (X) 現代佛教應該保持傳統，而不需要與現代文明結合。
20. (O) 佛陀及歷代高僧大德皆具有積極進取精神，因此佛教應該積極弘法，落實人間佛教。
21. (X) 佛教強調「空」，因此否定一切物質和世俗生活，提倡完全脫離現實世界。
22. (O) 佛教歷史上，曾經設立僧祇戶、長生庫等機構，提供社會救濟與金融服務，幫助民眾。
23. (O) 佛教的發展需要依靠悲智願行的精神，若缺乏願力與實踐，佛法將難以推廣。
24. (X) 佛教認為，只要個人修行精進即可，並不需要關心社會或參與利生事業。
25. (X) 佛教徒應該以「貧窮才是道」為原則，因此佛教寺院不應發展經濟。
26. (O) 佛教經濟應以「淨財」為基礎，對於金錢取之有道。
27. (O) 佛光山的經濟管理模式是「有權者不管錢，管錢者沒有權」，以確保財務透明。
28. (O) 佛教寺院可以透過興建靈骨塔來提供信徒服務，但應避免過度商業化。
29. (X) 寺院經濟應該完全依賴信徒的大額捐款，這樣才有穩定的財源。
30. (X) 佛教徒可以私自化緣，只要是為了個人修行與寺院建設，就不算違背佛教精神。

二、單選題：

01. (C) 佛教僧團應該如何維持團結與和諧？

- A. 依賴外部的財團支持來推動發展
- B. 讓各個僧團自由發展，無需制定制度
- C. 透過戒律與六和敬原則來維護制度
- D. 只讓少數高層決定佛教未來的方向

02. (B) 以下哪一項是佛教徒應該實踐的「自力更生」？

- A. 依賴信徒的供養，不需要工作
- B. 透過經營事業或發展專業來維持生活
- C. 只要修行念佛，不需關心經濟來源
- D. 專注於打坐，不參與任何世俗活動

03. (B) 為何今日佛教應該朝向「福利社會」發展？

- A. 佛教應該與社會脫離，不需參與公益事業
- B. 透過行菩薩道，幫助社會上的貧困與弱勢族群
- C. 只要專注於修行，不需考慮社會需求
- D. 讓信徒捐款後自行處理，不需僧團管理

04. (A) 如何讓佛教更容易被現代社會大眾接受？

- A. 提倡富樂，讓信徒理解財富並非罪惡
- B. 鼓勵信徒遠離財富，過著極端簡樸的生活
- C. 提倡信徒離開世俗工作，專心念佛
- D. 限制佛教信徒參與社會活動，以保持清淨修行

05. (D) 佛教要復興，最重要的是什麼？

- (A) 閉門修行，遠離世俗世界
- (B) 依賴政府支持來發展佛教
- (C) 讓信徒捐款擴建寺廟，不需其他改革
- (D) 建立健全制度並加強團結合作

06. (A) 佛教如何才能吸引更多現代人才投入弘法？

- A. 鼓勵專業發展，如教育、醫療、行政等領域
- B. 限制佛教徒從事世俗職業，只專注於修行
- C. 讓僧侶專門進行法會，不需學習現代知識
- D. 讓佛教徒遠離社會，不與非佛教徒交流

07. (C) 佛教現代化的主要目標是什麼？
- A. 以神秘儀式和靈異現象來吸引年輕人加入佛教
 - B. 拋棄傳統佛法，完全建立新的宗教體系
 - C. 讓佛教適應現代社會，透過教育、文化、慈善等方式利益大眾
 - D. 讓佛教完全依靠科技發展，不再需要修行與實踐
08. (A) 下列哪一項符合佛教「合理」的現代化原則？
- A. 佛教教義與科學、哲學能夠相互印證，不違反理性與邏輯
 - B. 佛教應該保持神秘性，讓信徒不需要理性思考
 - C. 佛教應該強調來世，而不需關注現世生活
 - D. 佛教應該完全依賴個人想像，而非經典與理論的支持
09. (B) 佛教現代化應該如何看待「迷信」？
- A. 完全接受所有迷信行為，因為它能吸引更多信徒
 - B. 應該透過教育來引導信徒建立正信，而非依賴迷信
 - C. 佛教應該利用迷信來賺取財富，增加佛教影響力
 - D. 佛教應該與所有傳統習俗完全脫鉤，不再提及神明與宗教儀式
10. (C) 佛教現代化的「契理契機」原則是什麼？
- A. 讓佛教完全依賴政府，按照社會制度調整宗教內容
 - B. 只根據個人喜好來改變佛教教義
 - C. 讓佛教適應社會需求，同時不違背佛法的根本教義
 - D. 只傳授佛法給特定的人，而不與大眾分享
11. (B) 佛教現代化應如何應對「個人與大眾」的關係？
- A. 強調個人的修行，讓信徒獨自修行，不需要與社會接觸
 - B. 鼓勵僧侶與信眾共同推動社會公益與教育，提高大眾的生活品質
 - C. 讓僧侶完全脫離社會，只專注於修道與閉關
 - D. 把佛教視為個人的信仰，不需要與社會互動
12. (C) 佛教現代化應如何應對「物質與精神」的關係？
- A. 只重視物質享受，而不關心精神層面的發展
 - B. 只關注精神修行，拒絕使用科技與現代化設備
 - C. 在維持精神修行的同時，適度利用現代科技提升生活品質

- D. 讓佛教僧侶遠離現代社會，回到古代的修行方式
13. (B) 佛教如何透過「無我觀」來促進世界和平？
- A. 提倡個人利益至上，以確保自身安全
 - B. 透過放下自我執著，消除爭端，達到和平共處
 - C. 透過強調個人修行，而忽視社會問題
 - D. 讓所有人完全放棄個人意見，強調服從
14. (C) 以下哪一項是促進世界和平的重要佛教精神？
- A. 透過武力來保護佛教徒的利益
 - B. 強調種族與階級差異，確保佛教的純正性
 - C. 以慈悲行對待所有眾生，尊重彼此的生命與信仰
 - D. 完全拒絕現代社會的價值觀，以保持佛教的傳統
15. (A) 根據佛教，如何才能促成真正持久的和平？
- A. 透過尊重他人，彼此互敬，建立和諧關係
 - B. 透過消滅異己，以確保信仰的純正
 - C. 只在宗教儀式中祈求和平，而不採取實際行動
 - D. 讓所有人都遵守相同的教條，而不考慮個別差異
16. (C) 佛陀如何透過平等思想來促進僧團的和諧？
- A. 強調國王與貴族應當領導僧團
 - B. 制定嚴格的社會等級制度，使僧團有明確的階級劃分
 - C. 以「四姓皆可出家」、「一切眾生皆有佛性」理念建立僧團平等
 - D. 讓僧人只能來自特定背景，以確保純正佛法的傳承
17. (D) 根據佛教，如何才能真正促進團結？
- A. 強制所有人接受相同的思想，避免差異
 - B. 讓團體只由少數精英組成，確保高效運作
 - C. 透過排斥異見者，以確保內部的一致性
 - D. 透過容納異己，尊重不同的意見和文化
18. (B) 佛教強調「犧牲奉獻」是促進團結的重要方式，以下哪一項符合此精神？
- A. 只考慮個人利益，不願為他人付出
 - B. 透過無私奉獻與幫助他人，來贏得尊重與團結

- C. 只在重大場合才展現慈悲，日常生活則以自我為中心
 - D. 強調個人權利勝過群體利益
19. (C) 佛教的進取精神主要表現在？
- (A) 只專注於個人修行，避免與外界接觸
 - (B) 以消極忍讓的態度，面對所有挑戰
 - (C) 積極弘法，推動佛教事業，利益眾生
 - (D) 認為現代佛教應保持傳統，不應適應時代變遷
20. (A) 佛教提倡「樂觀喜悅的說理」，其主要目的是？
- A. 讓佛法更容易被大眾接受，提升幸福與道德
 - B. 強調人生的痛苦與無常，讓人產生厭世的心態
 - C. 完全排斥傳統的佛教教義，創造新的宗教體系
 - D. 告誡大眾所有的世俗關係皆為煩惱，應該遠離
21. (C) 佛教為什麼不應完全否定金錢與家庭關係？
- (A) 金錢與家庭是佛教修行的障礙，應避免討論
 - (B) 佛教認為金錢與家庭無任何價值
 - (C) 佛教主張「淨財」的概念，並認為家庭可以成為修行的助力
 - (D) 只要追求金錢與家庭幸福，便可證悟解脫
22. (C) 佛教徒應該如何發展利益眾生的事業？
- A. 應該遠離世俗，避免經濟活動
 - B. 只關心寺廟的運作，不參與社會福利事業
 - C. 創辦教育、慈善、金融、農業等事業，利益眾生
 - D. 認為佛教不應該參與任何現代社會的經濟活動
23. (B) 悲智願行的精神如何影響佛教發展？
- (A) 讓佛教徒只專注於個人修行，忽視社會問題
 - (B) 促使佛教徒以慈悲、智慧、願力、實踐來弘法利生
 - (C) 認為佛教應該排除一切世俗影響，保持純粹的修行方式
 - (D) 只強調智慧，而忽略慈悲與願力
24. (D) 佛教未來的發展方向應該是？
- A. 遠離現代社會，維持佛教與世隔絕的特性
 - B. 完全保持傳統，不做任何變革

- C. 只讓少數人修行，不積極向外弘法
 - D. 以現代社會需求為導向，推動符合時代需求的佛教事業
25. (C) 佛教對於財富的基本態度應該是？
- A. 完全拒絕金錢，保持極端清貧
 - B. 只接受信徒的供養，拒絕其他經濟來源
 - C. 以「淨財」為原則，合理運用財富來弘法利生
 - D. 無論財富來源如何，只要有錢就能發展寺院
26. (B) 佛光山的財務管理原則之一是「利和同均」，其主要精神是？
- A. 法師個人可自由處理所獲財物
 - B. 寺院財物屬於大眾所有，公平分配並歸於常住
 - C. 寺院的財富由高僧大德專屬管理
 - D. 財務不需透明，因為是宗教機構
27. (A) 為什麼佛光山提倡「吃萬家飯，不吃一家飯」？
- A. 意思是經濟來源要靠十方眾生，不要只依賴一家
 - B. 讓信徒承擔寺院所有經濟壓力
 - C. 只接受來自國際的捐款，不接受本地信徒的供養
 - D. 以增加捐款金額為目標，而不考慮信徒能力
28. (B) 佛教要依據什麼以達到現代化呢？下列敘述何者錯誤。
- A. 契理契機，以種種的方便權巧，契合眾生的根機
 - B. 方便多門，僅能用傳統方式度化眾生
 - C. 恆順眾生的希望，繼而導之入於善道
 - D. 不捨一法，只要對眾生有利益，不捨棄任何一法度化
29. (A) 佛光會「會員會費」用於何處？
- A. 舉辦多項弘法利生事業
 - B. 買股票賺取利潤
 - C. 僅供個人使用
 - D. 法師自行處理，不必過問
30. (C) 佛教徒應如何處理信徒的供養？
- A. 收到供養後，法師可以自由支配
 - B. 供養應該完全捐給個別法師，而非歸於寺院

- C. 供養應用於寺院弘法利生的事業，如教育與慈善
- D. 供養金額決定了信徒的功德大小

三、複選題：

01. (A B C) 佛教復興的關鍵有哪些？
 - A. 團結合作
 - B. 健全制度
 - C. 自力更生
 - D. 神秘主義
02. (B C D) 以下哪些方式可以讓佛教更適應現代社會？
 - A. 拒絕現代科技，堅持過去傳統生活方式
 - B. 提倡富樂，讓信徒正確理解財富與幸福
 - C. 強調教育發展，提升僧信的知識水平
 - D. 鼓勵僧信參與社會公益活動，如醫療、慈善等
03. (A C D) 佛教僧團應該如何發展，才能吸引更多人才？
 - A. 鼓勵專業人才進入佛教，如教育家、醫生、行政人才
 - B. 只讓傳統經懺儀式來吸引信徒
 - C. 重視人才，培養專精的佛教領袖與學者
 - D. 建立現代化的管理與學習制度
04. (A B D) 佛光會員應如何復興佛教？
 - A. 重視教育，提升自身的佛法知識
 - B. 鼓勵年輕人學習佛法，傳承佛教精神
 - C. 只在寺院修行，不參與世俗社會
 - D. 參與寺院與社會公益活動，促進社會和諧
05. (B C) 佛教現代化的核心原則包括哪些？
 - A. 只強調未來世界，忽略現世生活的重要性
 - B. 道德化：透過修行提升個人品德，淨化人心
 - C. 正信：避免迷信與盲目崇拜，提升信仰層次
 - D. 合理性：保守傳統佛教模式，不可改變
06. (C D) 佛教現代化應該如何發展教育與文化？下列敘述何者正確。
 - A. 佛教教育應強調傳統經典，無需融入現代知識
 - B. 佛教文化應積極參與社會活動，促進社會和諧
 - C. 佛教教育應強調道德與品德，淨化人心
 - D. 佛教文化應尊重傳統，同時吸收現代文明的優點

- A. 不可使用網路與科技
 - B. 限制佛教信徒接受世俗教育，以保持純淨的修行
 - C. 鼓勵出版與傳播佛教書籍，使佛法更易於理解
 - D. 創辦佛教學校，提升僧伽與信徒的知識與素養
07. (A B D) 如何讓佛教在現代社會發揮更大的作用？下列敘述何者正確。
- A. 透過社會慈善活動，如醫療、養老、教育等，利益大眾
 - B. 鼓勵佛教徒積極參與社會，推廣善行與道德教育
 - C. 限制佛教徒的社會活動，只能在寺院內修行
 - D. 強調「生活即修行」，讓佛教融入日常生活
08. (A B C) 佛教現代化應如何適應現代社會的需求？下列敘述何者正確。
- A. 促進社會和諧，推動心理健康與道德教育
 - B. 發展佛教文化產業，如書籍、藝術、網路傳播等
 - C. 讓佛法以大眾能接受的方式呈現，如現代語言與科技應用
 - D. 只保留傳統修行方式，不改變任何教學模式
09. (A D) 佛教認為世界和平的關鍵包括哪些？下列敘述何者正確。
- A. 無我觀：放下自我執著，消除爭端
 - B. 個人主義：以自我為中心
 - C. 只透過宗教儀式來祈求和平，而不採取實際行動
 - D. 慈悲行：透過慈悲心對待一切眾生
10. (C D) 佛教如何促進團結？下列敘述何者正確。
- A. 強制所有人接受相同的價值觀，避免個人意見
 - B. 排斥不同意見與背景的人
 - C. 透過分工合作，使不同的人都能發揮所長
 - D. 以無私奉獻的精神，促進社會和諧
11. (B C D) 佛教如何看待「容納異己」的團結原則？下列敘述何者正確。
- A. 排斥異見者，以確保佛教信仰的純正
 - B. 強調彼此理解，而非強迫接受同一觀點
 - C. 透過包容不同的人才，使佛教更加壯大
 - D. 尊重不同信仰與文化，促進社會和諧
12. (A B) 如何讓佛教團結？下列敘述何者正確。

- A. 充實自我力量，例如增長智慧與信心
- B. 分工合作，使每個人都能發揮所長
- C. 只與完全相同觀點的人合作，避免衝突
- D. 透過犧牲，忍氣吞聲，不發一語

13. (A C) 以下敘述，哪些是建設現代佛教的重要方向？

- A. 具備人間進取的精神，積極弘法
- B. 建立個人風格，唯我獨尊
- C. 推動資生利眾的事業，如教育、慈善、經濟發展
- D. 限制佛教發展，只讓少數人修行

14. (B C D) 佛教強調的「忍」應包含哪些積極意義？下列敘述何者正確。

- A. 忍是被動接受所有不公對待，不需採取行動
- B. 忍是能化解衝突，處理問題
- C. 忍是能承擔責任，面對困難
- D. 忍能增長智慧、增長功德

15. (A C D) 佛教徒應該如何落實悲智願行的精神？下列敘述何者正確。

- A. 以慈悲幫助眾生，給予方便與服務
- B. 只強調個人修行，忽視社會利益
- C. 以智慧引導眾生，讓他們遠離煩惱
- D. 以願力推動佛法，使佛教深入人間

16. (B C D) 現代佛教的發展應該有哪些特點？下列敘述何者正確。

- A. 排斥現代科技與文明，維持佛教純樸的傳統模式
- B. 融合傳統與現代，適應社會需求
- C. 以人間佛教為主，強調佛法與社會的關聯
- D. 提倡經濟自給自足，推動資生利眾事業

17. (A B D) 佛教寺院經濟來源，下列敘述何者正確。

- A. 募化道糧與靈骨塔管理
- B. 文教化導、開辦才藝班、親子班、安親班.....設立文教事業
- C. 收取會費買股票
- D. 法會油香與信徒供養

18. (B D) 佛光山的財務管理原則，下列敘述何者正確。

- A. 「財務不需透明，因為宗教機構無需向外界說明」
- B. 「回歸常住，利和同均」
- C. 「有權者管錢」
- D. 「儲財於信徒，避免過度化緣」

19. (ABD) 佛教為何強調「用智慧代替金錢」？

- A. 以最少的資源發揮最大的弘法效果
- B. 避免過度依賴金錢，強調信仰與智慧的價值
- C. 讓所有建設都必須使用昂貴的材料來顯示莊嚴
- D. 提倡節儉，讓資源能更長遠地運用

20. (ACD) 佛教寺院應該如何發展經濟來支持弘法？

- A. 舉辦法會、建立靈骨塔，提供信徒心靈依靠與服務
- B. 讓出家人參與企業投資，累積大量財富
- C. 透過出版書刊、學校、慈善機構等社會事業
- D. 發展素食餐館